

沈阳举行勿忘九一八撞钟鸣警仪式 不忘历史，才能书写新的历史

据新华社沈阳9月18日电 (记者赵洪南 洪可润) 今年是九一八事变爆发94周年。18日上午，社会各界人士在沈阳隆重集会，举行勿忘九一八撞钟鸣警仪式，以铭记历史、缅怀先烈。

秋天的沈阳，已有微微凉意。沈阳“九·一八”历史博物馆残历碑广场巨大的台历形石碑上，时间凝固在1931年9月18日。

9时18分，14名社会各界代表神情凝重地推动钟槌，撞响“警世钟”。14响钟声回荡在空中，寓意着中华民族14年抗日战争的艰辛历程，声声入心。

警报声划破天际，鸣响3分钟。沈阳的9条路、18条街上，街道上的汽车纷纷停下，鸣笛示警，行人驻足肃立。辽宁各地也同时鸣响防空警报，共同铭记这一国难日。

“白山黑水齐出动，复兴我中华……”残历碑广场上，80名青年学生铿锵有力的朗诵声，让《战友情》《义勇军进行曲》《黑水白山·调寄满江红》《滨江抒怀》三首分别由东北抗联英雄杨靖宇、赵尚志、赵一曼当年写下的诗词响彻在沈阳“九·一八”历史博物馆上空。

东北育才学校高三学生周格非说：“不忘历史，才能书写新的历史，英雄们的精神将永远激励着我们砥砺前行。”

96岁的老战士程茂友说：“九一八事变过去94年了，我们不能忘记这惨痛的历史教训，一定要居安思危。要时刻记住，落后就要挨打。要团结起来，捍卫来之不易的和平。”

自1995年以来，每逢9月18日这天，警报都会在沈阳这座城市拉响。



9月18日上午，「勿忘九一八」撞钟鸣警仪式在沈阳「九·一八」历史博物馆残历碑广场举行。吴青昊 摄

1942年2月12日7时 赵尚志将军牺牲的确切时间确认

据新华社沈阳9月18日电 抚顺战犯管理所旧址陈列馆18日向新华社记者披露的一份日本战犯笔供自述及庭审记录，确认了东北抗日联军的创建者和主要领导人之一赵尚志将军牺牲的确切时间：1942年2月12日7时。

抚顺战犯管理所旧址陈列馆工作人员徐铭说，这份亲笔供述来自日本战犯田井久二郎，其时任伪满洲国三江省鹤立县兴安警察署署长。

“在1941年12月末到第二年的1月初，特务刘德山和张青玉

两人，打入到赵尚志将军指挥的部队，计划进行暗杀……”

“在1942年2月12日的早晨三点，刘德山乘机从赵尚志将军的背后向将军进行射击，打中了将军的下腹部，因而将军受了重伤倒在地下。正在这时候，派到梧桐河以北两公里的警察警备队约三十名，立即逮捕了赵尚志将军。因为将军受了重伤，遂于当天的午前七点为国而死。”

62件档案首次公布 揭露侵华日军强征中国劳工暴行

据新华社哈尔滨9月18日电 黑龙江省档案馆18日首次公布“侵华日军强征及奴役中国劳工”专题档案62件，深刻揭露日本帝国主义侵华期间“劳动统制”政策的罪恶本质，印证其

有计划、有组织强征奴役中国劳工的反人类暴行。

这些档案形成于日伪统治时期，涵盖劳工统制政策文件、征用实施记录、待遇报告及反抗记载等，还原了九一八事变后，日本在

东北14年殖民统治中，以制度化手段大规模强征劳工的历史真相。

档案详细记载了劳工遭受的非人待遇：每日劳动时间很长，食物严重短缺，冬季无御寒衣物，大量劳工被迫高强度劳动。对逃亡劳工，日军及伪政权采取抓捕、连坐甚至虐杀政策，彻底剥夺其人身自由与基本尊严。

国台办：台湾的地位非常明确

据新华社北京9月18日电 国务院台办发言人陈斌华18日表示，台湾的地位非常明确，就是中国领土不可分割的一部分，自古属于中国，现在属于中国，历史经纬清清楚楚，法理事实明明白白。

有记者问：“美国在台协会”(AIT)日前接受台湾某媒体采访时称，《开罗宣言》《波茨坦公告》等文件“均未决定台湾最终的政治地位”。美国国务院发言人在回应媒体询问时称，“中国扭转二战时期文件支持其胁迫台湾行动”，“这些文件都没有决定台湾的最终政治地位”。民进党当局随即大肆鼓噪“台湾地位未定

论”，再度宣称“两岸互不隶属”。对此有何评论？陈斌华答问时作上述表示。

陈斌华指出，民进党当局操纵特定媒体与美国一些机构上演一出扭曲历史、鼓噪“台湾地位未定论”的“双簧”，妄图为其谋“独”制造历史、法理依据和所谓“国际支持”假象。这种自欺欺人的拙劣伎俩，注定枉费心机，绝对不会得逞。历史不容篡改，台湾属于中国地位已定，统一大业必成。无论民进党当局如何处心积虑“倚外谋独”，无论外部势力如何捣乱滋事，中国终将统一、也必将统一的历史大势不可阻挡。

【上接第1版】 传递时代强音，在宣讲阐释中凝聚思想共识

“我工作的地点是梅山海关，在这里工作7年，亲眼见证梅山跻身全球单体集装箱码头前列，这里变的是发展形态，不变的是‘知行合一’的精神内核。”在平语近人——宁波市“后浪”青年理论Talk暨习近平文化思想主题宣讲活动现场，来自宁波海关的陈轶率先上台，用三封信讲述了海关人积极为高能级开放城市贡献力量

的故事。这样走新又走心的宣讲活动，在宁波如春潮般涌动。作为微型党课发源地，2022年，宁波迭代成立“后浪”青年理论宣讲团，越来越多青年人主动投身宣讲，成为讲的“主力”、听的“主体”。围绕党的二十届三中全会、习近平文化思想、“八八战略”、“两山”理念等主题，全市8000余名青年宣讲员拿起麦克风，走进乡村、车间、公园、商场等基层一线，用小切口、身边事呈现大主题、大道理，一批金牌宣讲员频频参与全省、全国展示和宣讲走亲活动，宁波“后浪”青年理论宣讲品牌亦愈发响亮。

为了让宣讲阐释更加“声”入人心，宁波将蹲点调研作为青年宣讲前的“必修课”，并通过“分众化”“情景式”不断增强宣讲的感染力和理论的穿透力。北仑“理论背包客”、余姚“舜江快播”、象山“理论后备箱”等“短平快”“鲜活实”的宣讲形式深受喜爱；鄞州“后浪·鄞铃”、慈溪“农民演说家”、江北“北岸星火”等青年宣讲队伍“潮”音不断；《了不起的“东方大港”了不得的“地瓜经济”》《“八八战略”铺就幸福路》《“00后”民警的“山海经”》等一批宣讲作品频频圈粉……春风化雨，润物无声，党的创新理论“飞入寻常百姓家”，传到群众的心坎里。

“以前觉得理论离我们很远，听不懂也不想听。但现在听了这些青年宣讲员的讲解，用的都是我们身边的例子，讲的都是我们关心的事，感觉理论就在我们身边。”日前，在余姚谢家路村麦田公益园“后浪”纳凉宣讲会上，有村民如是说。

孜孜以求、不遗余力，宁波始终坚持用党的创新理论凝心铸魂，把深邃思想转化为建设现代化滨海大都市的澎湃动能，让真理力量在四明大地深深扎根，在千万市民心中开花结果。新的起点上，宁波将携思想之炬、聚实践之力，在现代化滨海大都市建设新征程上破浪前行、勇立潮头。

“讲文明·树新风”公益广告

社会主义核心价值观：富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善



爱心宁波 尚德甬城



扫码关注
文明宁波公众号

宁波市文明办